

Los políticos viejos

y el espíritu nuevo

Ha vuelto el Sr. Nocedal en su discurso de Sevilla—que más adelante publicamos—a establecer un paralelo entre la España de los siglos XVI y XVII, esto es, de los días de mayor fuerza de la Monarquía absoluta, y la España contemporánea, poniendo todas las ventajas al lado de aquella política, y todos los desastres al lado de la presente.

Desde luego estamos conformes con el Sr. Nocedal en que importará muy poco la mudanza en las leyes, si no varían las costumbres, como lo estamos también en los peligros de un orden internacional que podrían sobrenadir, si los carlistas llegaran a perturbar de un modo algo serio la paz pública.

El que una causa muy eficaz de la pérdida de las colonias haya sido la ausencia, en las últimas guerras, de caudillos de inteligencia, así en el ejército como en la marina; el que no haya salido, en efecto, en medio de tantos oficiales, generales un hombre de relevante mérito, observación es que han hecho los periódicos nacionales y extranjeros, aunque en justicia debe decirse que con la política administrativa, mercantil y religiosa que veníamos haciendo en las colonias, era difícil que fueran afortunados los generales de mayor talento, si bien debe reconocerse que, en efecto, se ha sacado poco partido, especialmente en Cuba, del numeroso ejército que allí trasportó la Metrópoli.

No podrá, sin embargo, demostrar todo el talento oratorio del Sr. Nocedal, que a la política parlamentaria, que a la política nueva, que a la política que él llama *liberal*, se deba la situación bien poco airosa realmente a que hemos llegado.

En aquellos días de los Austrias, que el Sr. Nocedal señala como modelo de acierto y de fortuna, principio precisamente la decadencia del poderío militar de España, y aunque hubo algunos episodios gloriosos, como el de San Quintín y algún otro, fueron pasajeros y sin influencia.

Perdimos los Países-Bajos, Italia, las posiciones que ocupábamos en Francia, y más tarde Portugal, estando a punto de perder Cataluña, todo eso en los días de esa Monarquía absoluta y gloriosa, tan celebrada por el Sr. Nocedal.

El movimiento de emancipación de los Estados que poseíamos en América, principio de un modo claro en los reinados de Carlos III, de Carlos IV y de Fernando VII, siendo público y notorio que la mala administración y las exacciones de las autoridades, fueron causa del descontento de los naturales.

Cuando los liberales en los primeros años de este siglo principiaron a influir en el Gobierno, puede decirse que estaba ya perdida nuestra soberanía en América, la cual ha sido socavada en parte por ser imposible sostener un imperio tan vasto, en parte porque siempre tuvimos el defecto los españoles de administrar mal.

Era preciso, además, para el mantenimiento del dominio de España en América una marina poderosa y afortunada, ventaja que por desgracia jamás pudimos alcanzar.

En unión de graves venenos en España; pero después los desastres han sido terribles, y el más terrible, el padecido por Felipe III.

De los días de la Monarquía absoluta salimos quebrantados, anémicos, fanáticos, ignorantes y empobrecidos.

Los gobiernos constitucionales seguramente no han estado ni están exentos de defectos; pero dentro de este régimen, España es más rica, más ilustrada, tiene más población y hasta es más sinceramente religiosa, porque los sentimientos religiosos de muchos españoles en los días de Felipe II, de Felipe IV y hasta de Fernando VII, era una mezcla de hipocresía y de barbarie, de que por fortuna nos vamos limpiando.

Mercad a la libertad y al progreso hemos subido de 10 a 18 millones de habitantes, y la riqueza se ha multiplicado de un modo extraordinario, siendo seguro que de continuar la

Monarquía absoluta é inquisitorial, ni habría población, ni riqueza, ni país, ni expresión alguna de nacionalidad.

EL SEÑOR NOCEDAL EN SEVILLA

Declaraciones políticas.—Causa de nuestros desastres.—Ni generales ni marinos.

Sevilla 21.—En el Circulo Integrista se ha celebrado el meeting convocado para oír al Sr. Nocedal.

Ha asistido numeroso público y comisiones de Sanlúcar de Barrameda, Cádiz, Jaén, Jerez, Puerto de Santa María, Bornos y Marchena.

También han asistido sacerdotes é individuos de las órdenes religiosas.

Ocupó la presidencia el Sr. Nocedal, teniendo a su derecha a D. Antonio Turano, jefe regional del partido, y a su izquierda a D. Diego Benjumá, jefe local.

Después de hablar distintos representantes de Andalucía y el jefe local de los integristas sevillanos, se levantó el Sr. Nocedal, siendo saludado con salvas de aplausos.

Declara que va a hablar, no como hombre político, sino como español que aspira a la regeneración de la patria, combatiendo a los partidos liberales que han llevado aquella a la ruina y a la deshonra.

Dijo que en estos momentos pretender fraguar conspiraciones y excitar a la lucha, sería dar motivo a los enemigos de la patria para repetir el hecho que ha dado lugar a la pérdida de las colonias.

«Intentarlo fuera locura, insensatez. Aspiro a levantar los corazones españoles frente a los partidos que nos han llevado a la bancarrota y a la tiranía.»

Combate con energía la política de los partidos constitucionales.

Califica a Cánovas de político pequeño, que frente al Gobierno mató los ideales nacionales.

Se equivocan los que hablan de la relación del pueblo español.

El fracaso, la ruina, tienen su origen en el organismo político, porque España ha dado a ríos su oro en la última guerra y ciento de miles de soldados.

La culpa estriba en que España no tiene generales ni marina, siendo ésta deficiente y servil, inservible, desartillada, hundiendo sin combatir, como un ejército de doscientos mil hombres que se entrega sin batallar.

Lo que precisa no es regenerar organismos políticos ni tener instituciones perfeccionadas. Todo esto nada significa. Lo que importa es rehacer las costumbres del pueblo español, vivificando el alma nacional, moral y cristiana.

El reinado social de Jesucristo mantuvo las grandezas nacionales de las monarquías cristianas y la historia gloriosa de España durante los siglos XV y XVI.

Precisa rehacer los corazones españoles más que las instituciones sociales, envendadas.

Añadió que hace tiempo que el Gobierno lo vigila, pero no le importa si su palabra encuentra eco en los ciudadanos por la virtualidad de los principios que predica.

Congratúlase de la unión realizada para el acto electoral entre integristas y carlistas, con lo cual se han borrado los elementos liberales, a los cuales ha llegado el momento de combatir con las mismas armas que ellos esgrimen.

Los católicos deben acudir a la lucha, unirse, organizarse, vencer al enemigo encubierto que acaba con la vida de la nación.

Se equivocan los que pretenden que las ideas liberales mantienen a las grandes naciones europeas en el bienestar, pues aquellas viven en la intranquilidad, y masas desenfrenadas conspiran contra el orden, que sostiene por la fuerza de las bayonetas y los cañones.

Al terminar el discurso se dieron vivas a Nocedal, contestando éste con vivas al partido católico, a la Virgen de los Reyes y a San Fernando.

Las Clases pasivas

La resolución de la contaduría de la Junta de Clases pasivas de rechazar en la revista de dichas Clases que está pasando el corriente mes los justificantes de fe de vida que expresaran distintos domicilios que el de las respectivas cédulas personales, ha producido ya sus efectos, siendo muchos los empadronamientos y traslados a que ha dado lugar.

Era tan grande el número de pensionistas que, por conveniencia personal de los apoderados o habilitados de dichas Clases, ó por otras razones, reservaban su verdadero domicilio, que rara vez la contaduría podía constatar tal extremo é satisfacción de las autoridades, cuando era consultada por éstas.

Nuestro colega *El Tiempo* opina que no será, sin embargo, el resultado tan inmediatamente satisfactorio, porque algunos pensionistas han revisado ó piden revisión como residentes en otra población vecina accidentalmente; añadiendo que los esfuerzos de éstos se estrellarán por necesidad ante otra medida en proyecto, la cual puede ser causa de que, aparte mayores responsabilidades, se suspenda por más ó menos tiempo el pago de algunos haberes.

Deseamos dicho periódico que también pida la contaduría denunciar a la superioridad a los alcaldes de barrio que, sin cuidarse de averiguar si los interesados continúan viviendo en sus respectivas demarcaciones, expidan volantes para que los juzgados municipales libren los certificados de fe de vida y residencia y los entregan a personas extrañas.

LOS CONCEJALES y las Sociedades

Anoche celebró Junta general el Circulo Industrial para discutir la proposición que pide que esta Sociedad designara dos candidatos para las próximas elecciones de concejales.

La proposición fue defendida por el señor Clot y combatida por los Sres. Plera y Gomez Vallejo, siendo al fin desechada por gran mayoría, tomándose el acuerdo de no acudir de ningún modo a la lucha electoral.

El Circulo Mercantil celebrará Junta de gobierno el próximo miércoles a las nueve y media de la noche para tratar de la indicación hecha por el ministro de la Gobernación y acordar si este centro debe ó no designar candidatos para las próximas elecciones municipales.

La Asociación de Escritores no es probable designe candidatos, porque principalmente es una Asociación benéfica.

FILIPINAS

Los prisioneros de los tagalos

Nueva-York 21.—Aguinaldo conserva en su poder a los prisioneros españoles, no con el propósito de que den cantidad alguna como rescate, sino para utilizarlos como elementos de guerra. Algunos de ellos, según se afirma, ya han empuñado las armas en las filas en apoyo a los insurrectos.

Parece ser que Aguinaldo dirigió una carta al general Rios, en la que le dice que no ponga a los prisioneros en libertad porque, al verificarlo, se creería que entre españoles y filipinos existen lazos de simpatía.

Repatriación de españoles

Hasta el mes de Mayo, en que llegarán a Zamboanga y Joló los vapores que prepara la Transatlántica, no se dará el mayor impulso a la repatriación de las tropas que aún se encuentran en aquellos puntos, y que ascenderán a unos 4.000 hombres. Es probable que antes de la evacuación total vayan fuerzas americanas a guarnecer las islas.

Un paquete francés que fondó ayer tarde en Marsella, procedente de Filipinas, desembarcó en aquel puerto gran número de familias españolas y algunos religiosos. El buque trae además correspondencia y carga.

EL JUGO EN MADRID

Siguen algunos periódicos tratando del asunto, y *El Liberal* dice:

«Lo que no se había presenciado todavía es que, cuando el escándalo trascendió a la calle, manchándose de sangre, permaneciese el gobernador impassible, sin cerrar una sola casa de juego, sin perseguir a nadie, cruzado de brazos, a pretexto de que no hay en Madrid buena policía.»

«Es escándalo es el que no hablamos presenciado nunca.»

Por su parte escribe *El Imparcial*:

«Por de pronto, anoche seguían funcionando las casas de juego con la más perfecta tranquilidad.»

«No creamos que sea imposible hacer ahora lo que hizo el señor conde de Xiquena, de honrada é ilustre memoria.»

«En cambio el periódico republicano *El País* se incomoda con los demás periódicos, por la excesiva importancia que dan al asunto.»

«¿No hay más asuntos—exclamamos—merecedoras de llenar con su estudio y comentario las primeras columnas de los diarios?»

«¿Tan faltos están los periodistas de asuntos é ideas originales?»

«¿Qué ha sucedido para esos alaridos y ese derroche de hipocresía?»

«¿Qué de anormal é estúpido han visto nuestros beatos gazmoños en ese crimen, para que así se alerren y pongan el grito en el cielo, demandando saneamiento y moralidad?»

Seguramente que en este modo singular de ver los episodios del juego está solo *El País*.

LA CANDIDATURA del Sr. Moret en Zaragoza

Leemos en el *Heraldo de Aragón*:

«Jamás en Zaragoza se combatió una candidatura, como la del Sr. Moret, con mayor encono. Todo el distrito de la cloaca se levantó en revuelo de tempestad y todas las energías antiliberales se juntaron con gran estrépito. Se desconocía en esa campaña la honradez del hombre, la gratitud debida a quien hizo mucho por Zaragoza y los respetos personales. Esta exageración cometida por los elementos reaccionarios y fuera de toda decencia por gente suntuosa y maleante, provocó un arranque de simpatía en los republicanos, un mayor entusiasmo en los amigos y la decisión de votar al Sr. Moret en muchos indiferentes y neutros.»

A esto se ha debido la victoria del ex-ministro liberal.»

El Sr. Castellano combatió, además, con todas sus fuerzas al Sr. Moret, y hasta la *Agencia Fabra* se prestó a difundir noticias pesimistas contra la candidatura liberal, cuando sería preferible que en vez de ser instrumento de la política conservadora ó castellanista ó polaviejista, mejorara la *Agencia Fabra* el servicio del extranjero, casi todos los días viejo, caprichoso y deficiente.

EL SEÑOR SILVELA Y EL DUQUE DE TETUAN

Algunos periódicos, por inocencia ó por cálculo, vienen dando gran importancia política a la conferencia ayer celebrada, en la secretaría de Estado, por el duque de Tetuan con el Sr. Silvela.

Es el caso, sin embargo, que el periódico ministerial *La Reforma*, dice con la mayor ligereza, que de lo que se trató en esta conferencia fue de las próximas elecciones de senadores—manifestando, al efecto, el señor duque de Tetuan, el número de amigos suyos que presantian sus candidaturas—y la distribución de cargos parlamentarios.

En las mesas de ambas Cámaras—añade el periódico ministerial—no sería difícil que tuvieran representación los amigos del duque de Tetuan.

TEATRO DE LA COMEDIA

Estreno de *«EL PICOLO LORD»*, de J. Lemaire.

Esta comedia, sin duda la escribió su autor inspirándose en alguna novela inglesa, pues son varias las que con igual argumento que *El piccolo lord* se han publicado en Inglaterra debidas a autores de esta raimación, en donde parece que interesan mucho los asuntos que en ellas se trate, basados casi todos en la averiguación de quién sea el auténtico heredero de una gran fortuna y de un aristocrático nombre.

La fábula, por lo dicho, se comprende que entre nosotros no ha de obtener las mismas simpatías que en aquel país, y mucho menos cuando es sencilla é inocente como un cuento infantil.

Solo una interpretación como la que dió la señora Mariani al papel del protagonista, niño de once años, podía mantener la atención del público que llena de bote en bote el teatro de la Comedia en las funciones de los viernes.

Es realmente maravillosa la ductilidad del talento artístico de tan notable actriz.

Pocos días há representado el personaje de *Dionisia* en la comedia del mismo nombre, reflejando de una manera perfecta los honrosos sentimientos y las múltiples emociones que encierra tan difícil papel. Todo el público escuchaba conmovido y con ávido interés las patéticas escenas en que la señora Mariani toma parte principal.

Varias noches ha interpretado también *La dama de las Camelias*, obteniendo entusiastas elogios y calurosos aplausos.

¡Quién dijera que esta misma actriz desempeñaría con el mismo talento y la misma rara perfección el papel de un niño de once años, como anoche interpretó!

La manera de hablar, los movimientos, las actitudes, las inflexiones de la voz, hasta las miradas, todo lo ha estudiado la señora Mariani de tal suerte, que ni por un momento hacia traición al minúsculo personaje representado.

Nada en ella, exceptuando su bello y simpático rostro, hacía pensar que bajo aquel gentil y airoso traje de marinero, había una mujer. Y una mujer, con todos los opulentos encantos de una forma escultural que en tantas otras obras hemos podido admirar.

La concurrencia, entre la cual figuraba S. M. la Reina Regente y SS. AA. la Princesa de Asturias y la Infanta Isabel, aplaudió repetidamente a la señora Mariani y al Sr. Paladini, que también desempeñó con su habitual maestría el importante papel de que se había encargado.

Arturo Perera.

LA CUESTION MILITAR

El general Gonzalez Parrado

Según dicen varios periódicos, el general que ha solicitado que se abra una información sobre su gestión en Cuba, es el señor Gonzalez Parrado.

Sobre este caso concreto, escribe el periódico *La Reforma*:

«Se dice que el general Gonzalez Parrado ha pedido, de oficio, al capitán general que, con arreglo a la última real orden del ministro de la Guerra, se nombre una comisión ó un juez que examine su gestión como segundo cabo de la plaza de la Habana, con el fin de que cesen esas insidias de los que buscan más víctimas militares.»

Lo que pide, y así parece, es una especie de juicio de residencia a que debiera el Gobierno someter a todos los generales que han servido en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.»

El coronel Zamora

Un colega dice que el coronel Sr. Zamora ha presentado una instancia pidiendo que se amplíen las actuaciones del tribunal de honor por considerar injusto que sea él solamente el castigado.

Con este motivo se habla de que pronto se conocerán otras noticias importantes relacionadas con las inmoralidades de las campañas de Cuba y de Filipinas.

Reunión del Consejo Supremo

Presidido por el general Azcárraga, se reunió ayer el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La Correspondencia Militar dice que acordó, de conformidad con los tribunales de honor formados, conceder el retiro al señor coronel Zamora, y el pase a la escala de reserva del Estado Mayor general en determinadas condiciones al Sr. Fernandez Tejero.

EL INCENDIO DE ESTA MADRUGADA

Las primeras noticias

Entre doce y doce y media de esta madrugada, se inició un incendio en una cas-

bonería establecida en el edificio que ocupa la fábrica de sbo de la Ronda de S. Govie, núm. 2, é inmediatamente se comunicó al almacén secadero de curtidos del núm. 4, propiedad de D. Juan Comas y Figueroa. En la misma finca había también una tienda de vinos.

Favorecido por la falta de agua y por el viento que reinaba, el fuego tomó en pocos minutos extraordinarias proporciones, en términos que a la una y media ardía por los cuatro costados la vasta edificación, haciendo imposible todo intento de salvarla del voraz elemento.

Alarma y peligro de los vecinos

Con tanta rapidez se apoderaron las llamas de fábrica y almacén, que apenas se tuvieron tiempo para librarse de su furie y salvar sus modestísimos ajuares los vecinos que ocupaban los cuartos, jornaleros en su mayoría.

Los primeros momentos fueron angustiosísimos. Los vecinos, con sus mujeres y niños, daban voces implorando auxilio, que les prodigaban los que ya se habían salvado.

El encargado de la sbería, Julian Pallán, su mujer, Simona, y cuatro niños pequeños que tienen, salváronse de morir abrasados por haberles despertado su vecino el tabernero.

Otros vecinos, Benito Parrondo, su mujer Ramona Braña, Tomás de las Heras, su esposa Martirio Mesa, José de las Heras, Josefa Martínez, Pedro Sendir, Julian Perez y Joaquin Prugen, abandonaron sus casas, casi desnudos algunos.

Auxilios.—Las autoridades

A poco de iniciarse el fuego se presentaron el gobernador civil, el juez de guardia, Sr. Melendez Valdes, y el coronel de orden público, Sr. Morera.

También acció desde los primeros momentos una compañía de soldados del regimiento de Wad-Rás y otra de Guardia civil. Estos fueron ocupados en custodiar los muebles que se habían sacado a la calle.

El fuego se propaga

Cuando los bomberos llegaron, capitaneados por el Sr. Trillo, el fuego estaba en todo su apogeo. La escasez de agua por un lado, y lo deteriorado del servicio de incendios por otro, hizo que se perdiera un tiempo precioso antes de empezar a maniobrar.

Vencidas las dificultades por el arrojido de los bomberos, empezó a cortar para que no se propagase a las casas contiguas. La casa núm. 4 fué desalojada y también la núm. 6.

Mientras tanto el fuego, siempre en aumento, se propagaba por la parte trasera de las casas incendiadas é los edificios que dan al paseo Imperial, quemándose los tejados de las casas núms. 3 y 5.

A las dos se desplomó un paredón de la fábrica de curtidos, poniendo en grave aprieto a los bomberos.

A las tres de la madrugada solo quedaban de la casa núm. 3 del paseo Imperial los muros, habiendo sido pasto de las llamas todo el cuerpo del edificio.

Como peligrara la casa núm. 5, se acudió a la escala salvavidas, no tardando en encontrarse en el tejado buen número de bomberos, los cuales, además de trabajar para cortar el fuego que invadía ya la pared medianera, pudieron librar de las llamas una regular cantidad de pieles.

Cuando llegó la compañía de ingenieros, pedida por el gobernador civil, estaba ya localizado el fuego, retirándose en vista de esto dichas fuerzas.

Localización del incendio

Después de incesantes trabajos, y luchando con toda clase de dificultades, a las cinco de la madrugada ha podido localizarse el incendio. Durante toda la mañana no ha podido ser extinguido por la gran cantidad de grasas que existían en el almacén.

Los desprendimientos impedían a los bomberos trabajar con desembarazo. Solo quedan en pie las paredes maestras y parte de la fachada.

El piso del almacén y de la fábrica de sbo se hundió a las cinco con gran estrépito, y el fuego se propagó a los cimientos de los edificios incendiados.

El alcalde, el gobernador militar, que también acudieron desde los primeros momentos, y el gobernador, no se han retirado hasta bien entrada la mañana, dictando disposiciones para dominar el fuego, el cual ha continuado durante todo el día de hoy, aunque con menos violencia.

Los dueños

Momentos después legaba el dueño de la fábrica de curtidos, D. Juan Comas, a quien se avisó por teléfono.

Dicho señor, al contemplar la hoguera en que estaba convertida la finca, fué atacado de un síncope, habiéndosele trasladado a la curtiduría de la Casa de Socorro de la Latina.

Igual se hizo con el otro hermano, don Manuel, quien habita en la calle del Caballero de Gracia.

Entre ambas se desarrolló una triste escena.

También pasó a dicho centro benéfico un hombre que dormía en la fábrica de sbo, el cual sufrió una contusión en la mano derecha á consecuencia de haberse caído el querer salir de entre las llamas.

Origen del incendio

No se sabe fijamente la causa que dió origen al incendio.

Según unos, tuvo su origen el incendio en el almacén de carbones de la casa número 4 duplicado, desde el que se propagó a la medianería de la casa número 4, haciendo presa entonces las llamas en la fábrica de sbo, y más tarde en la de curtidos.

Por la opinión más general es que empezó en la fábrica de sapos, desde la que se propagó por distintos sitios a las tiendas medianeras.

Las pérdidas

No es fácil calcular las pérdidas que ocasionó el incendio, pero obreros de las casas destruidas dijeron que las pieles almacenadas podían valer 150.000 duros, y las existencias de sbo unos 10.000.

Los edificios también pueden calcularse su valor en 20.000 pesetas.

Más detalles

El señor alcalde, como ya decimos anteriormente, se retiró bien entrada la mañana del sitio del siniestro, llevando en su coche a su domicilio al conocido industrial Sr. Maroto, cuñado del Sr. Comas.

Al poco tiempo, y casi sin descansar, se dirigió al Ayuntamiento, donde pidió los nombres de los bomberos que, colocados en el alero de poniente del tejado de los edificios incendiados, impidieron con singular arrojo que el fuego se propagase, para darles una merecida recompensa de su heroico particular.

También ha dirigido grandes elogios el alcalde, por su comportamiento y las medidas que habían adoptado, al alcalde del barrio de las Aguas, D. Vicente Plaza, y al de la Cebada, D. Julian Jimenez, y ha ordenado se reserve la primera plaza que vacare de bombero para un albañil llamado Bernabé Guzman, que se distinguió mucho en los trabajos de extinción del siniestro.

Lo que ha dado grandes resultados en el incendio, ha sido la bomba de vapor recientemente adquirida, pues gracias a ella pudieron aprovecharse las aguas del estanque de un lavadero distante unos 300 metros del incendio, siendo tal la fuerza de impulsión de la citada bomba, que a pesar de estar llenando el estanque dos mangas de riego sobre el agua que ya tenía aquí, no daba lo suficiente para la misma.

También se han utilizado por primera vez, como auxiliares del servicio de incendios, las cubas de riego de limpieza, dando muy buenos resultados, sobre todo en aquel sitio, por completo desprovisto de agua. De dichas cubas se surtían las bombas de mano.

Las fuerzas de Was-Rás, que tan excelentes servicios prestaron, quisieron que retiradas esta madrugada por tener que ir a hacer maniobras al campamento de Carabanchel. Estas fuerzas han sido sustituidas, por disposición del alcalde, con obreros de la Villa.

Segun nuevos informes adquiridos, el fuego empezó en la fabrica de sebo, en cuyos sótanos había acumulada una enorme cantidad de grasas, estando el piso bajo lleno de leña para las operaciones de desmenuar aquellas. Con tales elementos no es extraño el incremento del incendio.

Este, aunque localizado, seguía esta tarde, y durará aún algunos días. Los edificios y las existencias que en ellos había, segun parece, no estaban aseguradas.

NOTICIAS ELECTORALES

Señor director de El Correo. Orense 20 Abril 99.

Reunión Junta electorales, presidida por el magistrado D. Valencia Taboada, natural de esta provincia, adversario mio, por ser cacique en varios Ayuntamientos del distrito de Carballo.

Dió principio el acto rechazando las credenciales de los interventores liberales que eran mayoría en la Junta, pretendiendo dar posesión a los adictos. Llevaba una lista y de ella escogió a los interventores que habían de constituir la Junta.

En vista de la parcial actitud del presidente, hemos pedido se cumpliera la ley, contestando que no había más ley que su voluntad.

Indútiles cuantos esfuerzos se hicieron para respetar nuestro derecho. Dispuesto a atropellarnos, hizo que la Guardia civil penetrara en el salon y mandó al juzgado, en virtud de orden escrita, a varios interventores. Semejante proceder, levantó unánimes protesta en el público, que a no haber sido por mi intervención, el magistrado-presidente hubiera salido mal parado, oyendo los mayores apóstrofes por su ineficaz conducta, levantando la sesión.

Cuando vió que todos los interventores y el público había abandonado el local para acompañar a los presos, abrió nuevamente la sesión constituyendo la Junta con los interventores adictos.

Los interventores conducidos al juzgado, son el abogado D. Manuel Martínez Sueso y el propietario D. José Rodríguez Sotelo. Un notario está desde los primeros momentos dando fe de todo lo ocurrido.

La Casa Ayuntamiento está ocupada militarmente por fuerza de la Guardia civil y agentes de Orden público.

La Junta, compuesta del presidente e interventores adictos, está rechazando actas y votos para que resulte con minoría, pues las actas que debían escrutarse, reunía con 600 votos de mayoría sobre el candidato del Gobierno.

Los presos son visitados por toda la población. Los interventores liberales han acudido a un notario para hacer constar lo ocurrido.

Lo que aquí ocurre es una vergüenza, y la humillante sumisión de la gente de toga al poder oficial, resulta repugnante. Todo lo que aquí ha pasado se ha de probar, mi intervención ha evitado desgracias. —Vicente Pozo.

Vélez-Rubio

La Junta Central del Censo pasó ayer una comunicación al presidente del Consejo de ministros dándole cuenta de la protesta que por telegrafo han hecho varios electores del distrito de Vélez Rubio, donde segun parece el juez encargado de presidir el escrutinio cogió las actas, se las llevó y desde su casa proclamó el candidato que tuvo por conveniente.

Priego

En el distrito de Priego se les arreglaron los ministeriales de modo y manera que dieron en la cárcel con los individuos que componían la mesa de Medinilla, ganada por la oposición.

Se nombró una mesa a gusto de los ministeriales, y es claro, se dió el triunfo al candidato adicto, contra el candidato romerista Sr. Roldán.

El escrutinio en Ortigueira

También ayer se suspendió el escrutinio en Santa Marta de Ortigueira. Las turbas cortaron anteayer las comunicaciones con la Coruña, que fueron restablecidas ayer.

A la hora en que estaba anunciado el escrutinio se hallaba rodeado el Ayuntamiento de numerosos grupos, pero no pudo verificarse por que el juez mandó aviso de encontrarse enfermo.

La Audiencia nombró ayer mismo un magistrado que presidiese el escrutinio, que salió inmediatamente para Ortigueira. También marcharon veinte parejas de la Guardia civil.

El correspondiente de El Liberal agrega estos detalles:

A Ortigueira llegan constantemente muchas personas de los pueblos inmediatos, encontrándose ya más de 4 000. Es difícil circular por la villa. En todas partes se oyen vitas y murgas, y corre a torrijas el vino y el aguardiente.

Los partidarios de Villaseca han dado carta blanca a las tabernas. El fiscal municipal ha sido insultado por los grupos de gente que se forman en las calles.

Numerosos grupos van capitaneados por curas. Los villasecistas han enviado recados a los párrocos con objeto de que movilizan a sus feligreses.

Ekolotan la significación polaviejista del Sr. Villaseca, diciendo por las aldeas que el general Polavieja representa al Papa en el seno del Gobierno.

El juez se pone bueno.—Proclamación capichosa.

Más tarde, el juez de Ortigueira mandó nuevo aviso de que se encontraba bien y que se verificaría el escrutinio con solo nueve interventores, dos menos de los necesarios.

Se hizo el escrutinio con las certificaciones, pues las actas permanecen en poder del alcalde suspendido y se proclamó diputado al Sr. Villaseca.

En el Ayuntamiento solo entraron los partidarios del polaviejista, que rodearon al juez aconsejándole y dirigiéndolo. Las puertas del Ayuntamiento estaban obstruidas por una multitud armada de palos, revólvers y navajas.

Los sucesos de Tortosa

Tortosa 21.—De los amigos que acompañaban al domingo al diputado electo don Teodoro González, y que fueron recibidos a tiros por los empleados municipales en la Casa Ayuntamiento, ha fallecido hoy don Eduardo Sacanella, redactor del diario La Verdad, órgano del partido conservador en esta localidad.

Dos más de los heridos han entrado en el periodo agónico. Han ingresado en la cárcel dos concejales, amigos del candidato ministerial derrotado.

Se dice que se han fugado los principales investigadores de los asesinatos. Reina gran indignación y todos piden justicia rápida y el nombramiento de un juez especial que instruya el correspondiente proceso.

El Censo de Barcelona

Barcelona 21.—En la reunión celebrada por la Junta municipal del Censo, se ha acordado la exclusión de 13 600 electores falsos y la inclusión de 37 200 inscritos en los respectivos padrones.

No ha ocurrido ninguna incidencia. Las actas de Madrid. El ministro de la Gobernación dijo anoche a los periodistas que el Congreso no cree que se puedan declarar graves las actas de Madrid por las protestas presentadas son de poca importancia.

"MEETING" DE CONTRIBUYENTES

Reunión preparatoria. Anoche se reunieron los gremios para fijar las bases que la sindicatura ha de someter a la deliberación en el meeting convocado para el lunes próximo, a las tres de la tarde, en los Jardines del Buen Retiro.

Se aprobó el reglamento de constitución de los gremios de Madrid que se han separado de los circuitos Mercantil e Industrial. Se aprobó también la orden del día a que habrá de sujetarse el meeting preparado para el lunes:

1. Medios lícitos que se deban poner en práctica para recabar la supresión del 40 por 100 del impuesto de guerra.

2. Gestiones que deben practicar los gremios dentro de la ley para obtener la rebaja de la contribución.

3. Consideraciones sobre la tributación industrial.

4. Lectura de las bases para la constitución de la sociedad Unión gremial. Quedó acordado limitar a diez minutos la duración de cada discurso y a cinco la de cada ratificación.

No se podrá penetrar en el local sin exhibir a la entrada el último recibo de la contribución industrial.

La Exposición de Bellas Artes

Hasta ayer iban presentados más de 700 cuadros. El plazo de admisión ha terminado hoy, habiéndose presentado muchas obras durante todo el día.

El lunes próximo, a las dos de la tarde, y en el edificio del Palacio de la Industria, se verificará la elección del Jurado que ha de calificar las obras de la Exposición de Bellas Artes, próxima a inaugurarse.

La señora Tubau

Afortunadamente la señora Tubau se encuentra muy mejorada de la indisposición que sufre, y mañana se pondrá en escena por tarde y noche la celebrada obra La corte de Napoleón, en que tanto se distingue la notable actriz.

S. M. la Reina, que estuvo anteayer en el teatro de la Princesa y llamó a su palco a la señora Tubau, dedicándole frases afectuosas y halagüeñas, al tener noticia de que se encontraba enferma, envió ayer un recado interesándose por su restablecimiento.

Los astilleros del Narvion

Ayer tarde conferenció con el señor ministro de Marina el Sr. Martínez Rivas sobre asuntos de los astilleros del Narvion. El general Gomez Imaz desea una pronta solución que armonice los intereses del Estado con los particulares de la sociedad de los astilleros.

LAS LEGISLACIONES FORALES Y EL CODIGO CIVIL

El conocido hombre público Sr. Ruba nodan ha presentado al juzgado municipal del distrito del Congreso un escrito, en el que en virtud del derecho que le concede el art. 15 del Código civil, solicita que a pesar de su residencia en Madrid, se le considere sometido a la legislación civil de Cataluña, y en el ejercicio de todos los derechos, beneficios y libertades concedidas por la legislación de dicha region, de donde es natural el solicitante.

LOS MAESTROS de Cuba y Puerto-Rico

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Fomento dictando reglas para la colocación en escuelas de la Península de los maestros excedentes de Cuba y Puerto-Rico.

Dispone dicha real orden que los maestros que obtuvieron en propiedad escuelas en las islas de Cuba y Puerto Rico y que hayan sido declarados excedentes por reales órdenes del ministerio de Ultramar, quedan autorizados para solicitar fuera de concurso escuelas que se hallen vacantes en la Península y que no estén anunciadas a oposición o concurso de la misma clase y categoría que las que desempeñaron. Para obtener escuelas de segunda, tercera y cuarta categoría, será requisito indispensable haber ingresado en el magisterio por oposición.

Los maestros no declarados excedentes por el ministerio de Ultramar hasta la fecha, para gozar de los mismos beneficios deberán obtener de la representación de dicho departamento certificación de su hoja de servicios, en la que se hará constar, además de los años servidos en el Magisterio, circunstancias esenciales de su carrera y el medio legal por el que obtuvieron sus escuelas, la causa que les obligó a abandonarlas, objeto primordial de su repatriación, sin cuyo requisito no serán cursadas sus instancias.

Los rectores deberán remitir al ministerio relación de las escuelas que hayan vacado desde 1.º de Enero, conciliándose dos meses de término desde la publicación de las vacantes en la Gaceta para acogerse a los beneficios de esta disposición.

Errata en la "Gaceta"

Publicada en la Gaceta de ayer una real orden del ministerio de Hacienda referente a las tarifas de honorarios que los peritos deberán percibir por los trabajos de mensura y tasación que practiquen para la venta de predios desamortizables, aparece equivocada, por errata de imprenta, la fecha de este documento; dice: Madrid 22 de Abril de 1899, debe decir: Madrid 22 de Febrero de 1899, conforme con su original; y por esta razón se reproduce íntegra, con la corrección debida.

Así y todo, no se explica cómo una real orden firmada el 22 de Febrero no se publica en la Gaceta hasta el 21 de Abril.

La Sra. Pardo Bazan en Paris

Paris 21.—La presencia de doña Emilia Pardo Bazan en el banquete semanal de la Nueva Revista Internacional, produjo sensación, siendo muchas las personas que rodearon a dicha señora para felicitarla.

El banquete especial en obsequio suyo será dado probablemente la semana próxima por la directora de dicha Revista, señora Rute Ratazzi.

Por telégrafo

Extorior

Moneda falsa

Orán 21.—Las autoridades francesas se han incautado de fuertes cantidades de moneda de plata falsa española, y de muchos billetes de Banco sospechosos, procedentes de Cartagena.

Interior

Mujer muerta

Jaan 21.—En el pueblo de Villalgordo, inmediato a esta capital, se ha cometido un terrible crimen. Una mujer ha aparecido muerta. El cadáver tenía tres puñaladas.

Muerte misteriosa

Sevilla 21.—En la confitería de la calle de San José se ha encontrado muerto al dueño de la misma, ignorando las causas del repentino fallecimiento. El juzgado se ha constituido en la casa, ordenando el levantamiento del cadáver y la formación de las correspondientes diligencias para investigar el motivo del fallecimiento.

El isla de Luzon

Cádiz 21.—Procedente de Manila ha llegado el vapor Isla de Luzon, que trae a bordo varios pasajeros con destino a este puerto. El barco salió de la capital del Archipiélago el 17 de Marzo.

En el desembarcarán 33 viajeros. La salud es buena. En el Luzon ha llegado el capitán de navío D. Victor Concas.

Castellón 21.—Ayer fueron detenidos en esta ciudad dos vecinos, tratantes en ganado de cerda, a los que se les ocuparon 335 pesetas buenas y 220 ilegítimas.

LA "GACETA"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia

Nombrando los señores vitalicios cuyos nombres publicamos ayer.

Gracia y Justicia

Nombrando vocal de la comisión de Códigos a D. Mariano Ripollés, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza.

Fomento

Leyes incluyendo varias carreteras en el plan general.

—Aprobando el proyecto reformado de las obras de los trozos 4.º al 7.º de la sección de Villaviciosa a Ribadesella, en la carretera de Ribadesella a Canero, provincia de Oviedo.

—Idem el proyecto reformado del trozo 4.º de la carretera de Oroitava a Buenavista, en las islas Canarias.

—Idem el proyecto reformado de las obras del rompeolas del dique de Poniente ó de San Felipe, provincia de Cádiz.

—Dictando reglas para la colocación en escuelas de la Península de los maestros de Cuba y Puerto Rico, de que damos cuenta por separado.

LOS TEATROS

Comedia

En vista del gran éxito alcanzado por la eminente artista Teresa Mariani en la primera representación de la comedia Dionisia, y atendiendo a los deseos del público, mañana se repetirá la mencionada obra.

Para el lunes de moda se prepara la reputada comedia Guerra en tiempo de pace, obra que tanto gusta en Madrid y que tan extraordinario éxito obtuvo al estrenarse en español con el título de Militares y paisanos.

Apolo. El estreno anunciado para hoy en este teatro, de la zarzuela titulada El fondaero ambulante, no puede verificarse hasta pasado mañana.

Las localidades vendidas en contada cantidad para dicho estreno, sin necesidad de ser tanjeadas.

AL MENUDEO

Noticias de un duelo. Nuevos telegramas de Málaga, dicen que en el duelo entre los Sres. Meliado y Gomez Diaz, el primero sacó una leve herida en la frente, y el segundo una contusión en el pecho.

No es hijo de Malgares. Doña Joaquina Viriú y Gago, madre de Diego Berrocal, presunto autor del crimen cometido en una casa de juego de la Concepción Jerónima, desea se haga constar que su hijo hubo en legítimo matrimonio con Francisco Berrocal y Campaño, el cual murió hace ya treinta y dos años, gozó siempre de buena fama y no tuvo en vida relación de ninguna clase ni con Malgares ni con el Bisce del Borge.

La escuadra. La escuadra española comandada en Rosas haciendo jarrón. De allí se dirigió a Mahon y Palma de Mallorca, continuando las prácticas de mar y tiro. Luego regresará a Cartagena para marchar más tarde al Atlántico.

Derechos de exámenes. Todos los días laborables del mes de Mayo próximo, de once de la mañana a una de la tarde, excepto el 13 y 16 del mismo, que se destinarán exclusivamente a la admisión de instancias de los alumnos de enseñanza libre, se recibirán en los respectivos negociados de la secretaría general de la Universidad central los pagos de los derechos académicos de los que estudian oficialmente, expidiéndose en el acto los oportunos resguardos con la autorización para el examen de las asignaturas en la época a que cada uno esté sujeto.

También se admitirán en los respectivos negociados de dicha secretaría general, durante las horas de once de la mañana a una de la tarde, hasta el día 12 inclusive de dicho mes, y hasta las cuatro en los días 13 y 16, previa exhibición de la cédula personal corriente, las instancias de los que en Junio próximo deseen obtener validez académica para los estudios hechos por enseñanza libre.

Asilos municipales de la noche. En la noche anterior han sido socorridos con cena y albergue 25 mujeres y 56 hombres en el Asilo municipal del Norte, y 46 mujeres y 189 hombres en el del Sur. Total de personas socorridas, 316.

El proceso Fioranes. En el escrito de conclusiones provisionales de la acusación privada en la causa que se sigue al Sr. Fioranes, se califica el delito de asesinato con alevosía y se solicita la pena de cadena perpetua e indemnización de 100.000 pesetas.

El general Aisa. En sus posesiones de Magalón ha fallecido el general D. Julio Aisa y Perpiñán. Procedía del cuerpo de artillería, y por sus excelentes prendas de caballerosidad y carácter era justamente respetado.

La dirección del Observatorio. El Consejo de Instrucción pública ha desechado la propuesta formulada para director del Observatorio astronómico. El dictamen se presentará de nuevo, y una vez que recaiga votación, se presentarán las propuestas en terna al ministro de Fomento, a fin de que nombre director al

EDICION DE LA NOCHE

ELECCIONES

DESIGNACION DE COMPROMISARIOS

Madrid

A las nueve de la mañana, y sin que haya ocurrido ningún incidente, se ha procedido en el Ayuntamiento a la designación de compromisarios, habiendo resultado elegidos los siguientes:

Conde de Toreno. Manuel Da Riva Do Rego. Conde de Bernar. Antonio García Rizo. Cecilio Gurra. Ireiro Urbano. Honorio Hernandez Agero.

Además de los señores que ya hemos dicho, presenta su candidatura por Madrid el marqués de Luque, romerista.

En Orense

Orense 22. Han sido elegidos los compromisarios por la capital D. Vicente Puga, D. José Sotelo y D. Manuel Martínez, liberales.

Los ministeriales no presentaron candidatura.—Martínez.

Valencia

Valencia 24 (2:35 tarde). Verificados elección compromisarios para senadores.

Resultan elegidos ocho conservadores y un liberal.—Mencheta.

En Barcelona

Barcelona 22 (1 t). En la elección de compromisarios verificada hoy, han resultado la mayoría adictos a los Sres. Plaças y Casala y Comas Masferrer.—Mencheta.

Vizcaya

Bilbao 22 (3:50 tarde). Acordada sin oposición siguiente candidatura para senadores: D. Victor Chavarri, D. José Martínez Rivas y D. Fernando Landecho.—Mencheta.

En Palma

Réplica del Sr. Ribot. Director CORREO. Palma 22 (12:50 tarde). Es inexacto que las autoridades cometieran abusos en favor de Maura ni en el mio.

Los alcaldes liberales de Buñola, Valdemos, Sines y Puigumbert, votaron el pucherero en favor de Sr. Socías, contra los gemacistas, dándole más de 1.000 votos sobre mi, apareciendo votando casi todo el censo, habiéndome ofrecido legalidad.

El alcalde de Buger, pueblo de escaso vecindario, procesado por el juez municipal, amigo de Socías.—Ribot.

En pró y en contra

Paris 22.—El Figaro continúa publicando esta mañana la documentación referente al asunto Drayfus. Los documentos insertos hoy ofrecen

que considere con más títulos para dicho cargo científico.

Princesa enferma. Se encuentra gravemente enferma en Munich la princesa Adelgunda de Baviera, sobrina de S. M. la Reina Regenta.

Voluntarios filipinos. Una comisión de voluntarios de Filipinas presentará hoy al Gobierno una solicitud firmada por todos los que han empuñado las armas durante la última guerra, pidiendo el reconocimiento de movilizadas que ya les fue concedido por el capitán general del Archipiélago, después de la capitulación de la plaza de Manila.

Propaganda carlista. El día 25 saldrán para Zamora los señores Mellá y González Grandia, con objeto de celebrar allí un meeting carlista.

Catedráticos de Ultramar. En la próxima reunión del Consejo de Instrucción pública se tratará del ingreso de los catedráticos procedentes de Ultramar en el escalafón de los de su clase de la Península.

Es probable que este asunto se resuelva en análogo sentido al de los magistrados de la misma procedencia, reservándoseles por consiguiente el cuarto turno para el ingreso en el profesorado activo.

El Banco Hispano-Colonial. Se asegura, por noticias de Barcelona, que muy en breve modificará el Banco Hispano-Colonial sus Estatutos, con objeto de ser intermediario en los asuntos mercantiles entre España y las Américas españolas.

La Familia Real. S. M. la Reina, acompañada de S. A. la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa, almorzaron ayer mañana en casa de los duques de Calabria, y después pasaron por la Casa de Campo.

Por la noche estuvo S. M. en el teatro de la Comedia.

Niño muerto. En la casa núm. 2 de la calle de Tirso de Molina, falleció anoche casi repentinamente un niño de seis años, llamado Jesús Solana.

Como el niño presentaba una erocion en la cara, el médico de la Casa de Socorro dió parte al juez, el cual dispuso que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial para que los forenses emitan dictamen acerca de las causas que hayan podido originar la muerte.

A sus destinos. El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dispuesto que los agentes de policía agregados a dicho departamento cesen desde luego y se trasladen a las respectivas provincias donde se hallan afectos.

Operaciones de quintas. Terminada la clasificación de los mozos alistados y sorteados para el reemplazo del presente año, el día 30 del actual se procederá ante las comisiones de quintas de esta capital y en los locales que en el bando se expresa, a la revisión de expedientes de los mozos que fueron temporalmente aceptados de servicio activo en los tres años anteriores con arreglo a los artículos 83 y 87 de la ley de reclutamiento, observándose en dicha revisión las prescripciones del art. 100.

Lo que se anuncia a los interesados.

menor interés. Son las declaraciones de los peritos y profesores, respecto de las escrituras de Drayfus y Beterhazy. Algunos dictámenes periciales son contrarios al primero y otros al segundo.

Noticias calmantes. Washington 22.—El gobierno americano, para atenuar sin duda la mala impresión causada por los telegramas particulares de Manila, ha facilitado a la prensa un despacho del general Otis, fechada ayer.

El general en jefe de las tropas americanas en Filipinas dice que aquellas disponen de abundantes víveres y municiones, y que las bajas por efecto de heridas y enfermedades no llegan a una séptima parte del efectivo del ejército.—Fabra.

Crimen descubierto

Del siguiente suceso dan cuenta los periódicos de Barcelona: El sepulturero del cementerio del Hospital ha descubierto la perpetración de un horroroso crimen.

En un rincón del referido cementerio encontró una caja que había contenido tabaco, y examinada por el Juzgado, resultó que en ella estaba colocado el cadáver de un niño de unos dieciocho meses de edad, atado por las piernas y presentado en el cuello huecos de una mano fuerte que había puesto fin a la vida del infanzonado niño.

La inocente víctima tenía ojos azules, carita de líneas perfectas y rubios cabellos, que hacían resaltar doblemente la belleza de su rostro angelical. Su expresión era como si hubiera sido sorprendido en uno de sus juegos infantiles y sometido al martirio.

Vestía trajeillo blanco a listas encarnadas, y en los pies calzoncines negros. No llevaba zapatos.

Se instruyen diligencias en averiguación del autor de tan horrible crimen.

Por telégrafo

Barcelona 22 (3:35 t). Los mozos de escuadra han capturado en Sans al autor del asesinato del niño encontrado estrangulado recientemente en Hospital de Llobregat.

El autor del asesinato del niño del Hospital se llama Manuel Gaman, y es guardado de consumos.

Está convicto y confeso. También ha sido detenida la esposa de Gaman, a quien se supone cómplice.—Mencheta.

LA PRENSA ALEMANA

Paris 22.—El periódico El Correo, de Berlin, habla de la difícil situación en que se encuentran los americanos en Filipinas.

Dice que a los estragos del clima hay que añadir la valerosa resistencia de los filipinos, sin contar el descontento creciente de los voluntarios yankees y la próxima estación de las lluvias.

Pone en duda las victorias de que ha hablado la prensa de los Estados Unidos. La Gaceta Nacional tampoco que hasta que termine la estancia de las navias se

podrán los americanos reanudar la campaña.—Feira.

Los reyes de Italia

Roma 22.—Los reyes de Italia, á bordo del buque de guerra Saboya, han pasado revista en el golfo de Aranci á las escuadras italiana é inglesa, siendo vitoreados por las tripulaciones de todos los barcos.

Peregrinacion

Paris 22.—Ayer salió de Marsella el vapor Nuestra Señora de Salud, conduciendo 300 peregrinos á Tierra Santa.

El Giralda

Para recibir órdenes de embarcar correspondencia, ha llegado á Rosas el aviso Giralda, que en breve marchará á Mahón.

Robo

En la madrugada anterior se presentó en la Delegación del distrito, el dueño del estanco establecido en el núm. 36 de la calle de Toledo, denunciando que al ir á entrar en dicho estanco se encontró con la puerta abierta, notando la falta de bastante papel sellado, paquetes de tabaco y una cantidad en metálico, que no puede precisarse.

Confinados de Melilla

El Sr. Durán y Bas, enterado por los periódicos de la petición de cinco confinados en Melilla para acogerse á un nuevo indulto, ha manifestado que debieran haberse dirigido directamente á él, si bien encuentra algunas dificultades en poder atender á lo que solicitan.

Suicidio

Esta mañana se ha encontrado cerca del arroyo de San Bernardino, el cadáver de un hombre que se había disparado un tiro en la sien derecha. El suicida es un carpintero llamado Santiago Martín, que vivía en el Paseo de Santa Eufracasia, núm. 69.

Vapores correo

Manila 21.—Procedente de la Península ha llegado á este puerto el vapor correo Catalán, de la Compañía Trasatlántica.

Puerto-Rico 22.—Con rumbo á la Habana zarpa de este puerto el vapor correo Montecido, de la Compañía Trasatlántica.

Diputación provincial

En la sesión de esta tarde de la Diputación provincial, el Sr. Lopez (D. Tiberio) contestó á las acusaciones que contra él había formulado el Sr. Pelaez en la sesión anterior, hablando luego este señor, que insistió en que el Sr. Lopez era deudor del Ayuntamiento de Chinchón, lo cual le incapacitaba para ser diputado provincial.

Balance del Día

El Sr. Silvela no ha puesto hoy ningún decreto á la firma. A la salida, hablando con los periodistas, ha dicho que no hay disgusto alguno con el general Polavieja. Sobre la conferencia ayer celebrada con el duque de Tetuan, añadió que no habían hablado de asuntos políticos; que seguía la benevolencia ya convenida, aunque ha oído que los amigos del duque de Tetuan no concurrirán á la reunión que han de celebrar, en su día, las mayorías. Lo que hablamos ayer el duque de Tetuan y yo no es discreto decirlo, pero pueden ustedes desmentir—añadió el Sr. Silvela—que habláramos de asuntos políticos. A ministeriales importantes hemos

oído que en la referida conferencia se trató de un asunto diplomático.

En el Consejo de esta tarde, además de los asuntos de elecciones y de presupuestos, probablemente se designarán las personas que han de concurrir á la conferencia del desarme.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta mañana, acompañados del Sr. Viesca, los comisionados de Cádiz para tratar de la constitución de aquel municipio en las próximas elecciones. El Sr. Silvela se ha mostrado desocho de ayudar á los gaditanos que quieran emanciparse.

El próximo miércoles llevará el ministro de la Guerra á la firma de S. M. el decreto de ascenso de un general de división á teniente general, con motivo del fallecimiento del Sr. Correa (D. R. fae).

Para tratar de las próximas elecciones en Madrid, y atendiendo á las indicaciones del Gobierno, habrá junta general en el Círculo Mercantil el día 26, á las nueve y media de la noche.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama del general Rios, en el que además de ocuparse de repatriación, da cuenta de que las últimas noticias que se tienen del poblado de Baler son que la guarnición española sigue defendiéndose con valentía y que continúa alif izada la bandera nacional.

Esta confirmado que los tagalos apresaron una lancha cañonera con sus tripulantes, que eran americanos. El general Rios ha pedido autorización al general Odis para que una columna de fuerzas españolas vaya á Baler para socorrer aquella guarnición. Respecto á las negociaciones para rescate de prisioneros, no puede saberse nada concreto hasta que los comisionados regresen á Manila.

El ministro de Marina ha recibido noticias de haber llegado, procedente de Rosas, sin novedad, á Alcedia, la escuadra de instrucción que salió á hacer maniobras. En el camino ha recogido tres naufragos.

En el Congreso se han reunido esta tarde los individuos que componen la ponencia de la Junta Central del Caso para examinar un telegrama que el presidente de la Audiencia de la Coruña remite al ministro de Gracia y Justicia, ocupándose de la elección de O. gneira.

Han informado que la Junta no tiene facultades para resolver en este asunto, y que la ley electoral determina taxativamente el procedimiento que ha de seguirse cuando no se reúne la Junta de escrutinio. También se acordó trasladar al presidente del Consejo un telegrama que, relativo á la elección de Velsz Rubio, ha remitido el Sr. Laserna.

Detalles de la Junta de escrutinio en Barcelona, tomados de La Vanguardia: «Dieron motivo á algunas manifestaciones de protesta las actas de las secciones 58 y 60 por aparecer en la primera que el señor Maluquer de Tirrel obtuvo 385 votos, y en la última 396, y el Sr. Lluich 101.

Al darse cuenta del resultado de las secciones 111, 115, 119 y 123, donde los candidatos obtuvieron más de 200 votos, el público lo acogió con risas y murmullos. Del acta de la seccion 127 no pudo darse lectura por ser una de las desaparecidas. Un interventor protestó del resultado de la seccion 137, de donde el presidente se fugó sin verificar el escrutinio.»

El Diario de Barcelona añade que en la seccion 55 aparecen 385 votos á favor del Sr. Maluquer, pero leído el número de votantes, resultó que el acta era inexacta, lo cual acentuó el público con grandes murmullos.

Poco partidario debe ser el correspondiente en Madrid del Diario de Barcelona (conservador muy calificado) de la entrada de los comerciantes é industriales en los Ayuntamientos, cuando dice en su carta de hoy:

«Los que con sus pequeñas industrias y comercios debieran estar bajo la vigilancia de la autoridad municipal, son los que crean ciertos males; y la víctima de este sistema es la masa general del vecindario, á quien evanescen los abastecedores.»

Desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde ha estado reunida en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo. Solo se han leído unas 12 inclusiones y se ha dado cuenta de otras tantas recibidas en los días anteriores.

El Consejo de ministros ha terminado á las seis y media. Se acordó nombrar representante de España en la conferencia del desarme al señor duque de Tetuan, á quien acompañarán los Sres. Villaurrutia y Bsguer.

Se habló también, con este motivo, de las instrucciones que llevarán nuestros diplomáticos. El duque de Tetuan ha renunciado á sus dietas. Se habló también de incidentes electorales, y se resolvieron varios expedientes, entre ellos, uno referente á un crédito de tres millones de pesetas para pago de personal de Marina y entretimiento de barcos procedentes de Ultramar.

También se aprobaron otros créditos para gastos de acuñación de moneda y formación de padrones de cédulas personales. Se siguió hablando del presupuesto de Fomento y de las dificultades para la traslación de los penados del presidio de Zaragoza.

Se ha recibido este importante telegrama: «Barcelona 22.—Capitan general á ministro de la Guerra: Como confirmación de mis dos telegramas de anoche, participo á V. E. que registrada casa de campo próxima á vecino pueblo de Sardañola, se ha encontrado depósito de 38 tercerceros, 9 Remingtons y 12 cajas de pólvora, preparadas para una partida carlista.

Detenidos simultáneamente en esta capital, un titulado brigadier y otros cuatro sujetos vigilados hace días como presuntos hombres de acción. Registrados sus domicilios, encontrándose documentos de escasa importancia. Gobernador civil toma declaraciones y forma atestado correspondiente.»

Las mejores camisas, RIVAS Y SANZ—Príncipe, 11.—Precio surtido en caféos de gran novedad.—REBAJAS EXTRAORDINARIAS en todos los artículos por disolución de Sociedad.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 22 DE ABRIL DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 21, Día 22, Diferencia. Rows include various financial instruments like 4 1/2 interior, 4 1/2 exterior, 5 1/2 interior, 5 1/2 exterior, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 19 50 por 100 beneficio papel A 8 días vista, 00 00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 33 05 ptas. A 8 días vista, idem, 00 00.

BRUXELAS A la vista, 100 francos, 200 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

BOGOTA A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

BUENOS AIRES A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

SANTO DOMINGO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

VALPARAISO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

SANTIAGO DE LOS CABALLEROS A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

LA HABANA A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO RICO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VIEJO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO REAL A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO SANTO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

PUERTO VICARIO A la vista, 100 francos, 100 00. A 8 días vista, idem, 00 00.

la iglesia de religiosas Carmelitas de Santa Teresa, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva. En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Esperanza, predicando á las siete de la tarde el Sr. Balsalobre.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media. En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Encarnación misa mayor á las diez, predicando el Sr. Enriquez. En la Real Capilla misa solemne á las once.

Se celebrarán solemnes fiestas al Patronato de San José, y predicarán: En San Jerónimo, el señor cura y el señor Belda.

En San Ildefonso, el P. Navarro y el P. Cadenas.—En San Millán, el Sr. Belda y el Sr. Gonzalez Reyes.—En San Andrés, el señor cura párroco.—En San Pascual, el P. Pompilio Diaz.—En Nuestra Señora de las Angustias, el señor cura.—En las Siervas de María (Chamberl), el P. Santonja.

En las Niñas de Leganes, el P. Santonja.—En San Fermín de los Navarros, un Padre Franciscano.—En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.—En San Marcos, el Sr. Chacoba y el señor cura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Paloma é Calatravas.

Charada

Es don Primera tercera un pobecillo dos prima, de carácter muy ires cuarta y me tiene en gran estima. Como por todo me cuarta, al momento que me vé suele decirme, ¡qué genio! ¡qué feiz, hombre, es usted! Lo conocí ya hace tiempo escribiendo en un diario prima segunda tres cuarta, titulado El Campanario.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: LA CE R A D O

Funciones para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. A las 4 1/2.—La misma.

COMEDIA.—A las 9.—T. par.—Dionisia. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 1/2.—Los borrachos.—A las 10 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—Los borrachos.

A las 4 1/2.—El baile de Luis Alonso.—Gigantes y cabezudos.—¡Cytrato! ¡de ver será!

LARA.—A las 8 1/2.—Las casas de carton.—A las 9 1/2.—El chiquillo.—De la China.—A las 10 1/2.—Materse á redator.—A las 11 1/2.—Actos 2.º y 3.º de la misma.

A las 4 1/2.—De la China.—El roveno mandamiento (tres actos).—El chiquillo.

APOLLO.—A las 8 1/2.—El Sr. Luis el Tambón ó despacho de huevos frescos.—A las 9 1/2.—Pepe Gallardo. A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.

A las 4 1/2.—Los polvos de la madre Celestina.

ROMEA.—A las 8 3/4.—La Mari Juana.—A las 9 3/4.—O.6, Sevilla.—A las 10 3/4.—La nieta de su abuelo.—A las 12.—La Mari Juana.

A las 4 1/2.—Colegio de señoritas.—A las 5 1/4.—O.6, Sevilla.—A las 6 1/4.—El pille de playa.—A las 7 1/4.—Chateau Margaux.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 y 8 3/4.—Dos magníficas funciones.—Compañía Alegría.—Tomarán parte en ambas los seis números que han debutado esta semana y demás artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO.

ocasion propicia que le ofreciera la fortuna para conseguir el colmo de la felicidad. De manera, que cuando al fin hubo libertado á Gertrudis, se encontró que no había nadie en la calle, excepto ellos dos. Olvidando entonces la situación de su compañera, que no tenía más apoyo que el suyo, iba á correr en busca del Jabali de las Ardenas, como el lebré sigue á la liebre por el rastro; pero Gertrudis desesperada, asistiendo de su ropa, le dijo: —Por el honor de vuestra madre, no me abandonéis así; si sois caballero, amparadme, conducidme á casa de mi padre, á la misma que os sirvió de asilo á vos y á la condesa Isabel. En su nombre os lo suplico; no me abandonéis.

á la iglesia mayor, tanto para proteger á los principales habitantes que se refugiaron allí, como para celebrar una especie de consejo militar, despues de haber oído una misa solemne. Lord Crawford, ocupado, como los demás oficiales de su clase, en reunir á todos los que servían bajo sus órdenes, halló al volver la esquina de una calle que daba al Mosa, al Acuchillado, que se dirigía tranquilamente al río, llevando en su mano la cabeza de un hombre que tenía agarrada por los cabellos ensangrentados, contando indiferencia como lleva su zurron el cazador. —Y bien, Luis—dijo su comandante.—¿Qué significa ese pedazo de carroña? —Es un pequeño negocio cuyas tres cuartas partes había ya hilvanado mi sobrino—respondió el Acuchillado—y al que yo acabo de dar la última mano. Un pobre diablo á quien he despachado allá abajo, y el que me rogó que echase su cabeza al río. Hay ciertas gentas que tienen unos caprichos muy raros cuando la muerte les está tocando; pero ya podemos gobernarlo como queremos, esto al cabo es preciso que nos haga bailar á todos, y no hay más que aguardar nuestro turno. —Y ahora vais á echar esa cabeza al Mosa?—dijo Crawford mirando con mayor atención aquel fúnebre trofeo de la muerte. —Sí, á fé mía—respondió Luis—si se niega á un moribundo su última demanda, se corre riesgo de ser atormentado por su alma; y yo gusto de pasar las noches tranquilas. —Fuerza es que os aventuréis á ver el alma en pena, Luis—dijo Crawford

llos. Esforzábanse á porfía los dos en romper las filas para llegar al punto donde el guerrero que se había apropiado los blasones agenos cumpliera con los deberes de hábil y valiente caudillo, cuando Dunois, notando en otra parte la cabeza y colmillos de jabali, usual distintivo de Guillermo de la Marck, dijo á Quintin: —Eres digno, en efecto, de vengar el insulto hecho á las armas de Orleans. A ti te lo confío. Acuchillado, auxilia á tu sobrino; pero que nadie se atreva á disputar á Dunois la caza del jabali. Ya se deja considerar que Quintin Durward aceptaría con gran satisfacción la parte que le cupo en esta división de trabajo; y cada uno de ellos se dió prisa en abrirse camino hacia el objeto que quería alcanzar, seguido y sostenido por los que pudieron mantenerse á su lado. Pero en este instante la columna que de la Marck se proponía sostener cuando el cuerpo que mandaba fué detenido por Dunois, había perdido toda la ventaja que conservó durante la noche, y los borgoñones al amanecer recobraron la que corresponde á la disciplina. La grande masa de los liejenses se vió obligada á retirar, y luego echó á correr; pero cayendo sobre aquellos que luchaban con los franceses, pronto el campo de batalla no ofreció más que una confusión de combatientes, fugitivos y acometedores, torrente que se dirigía hacia los muros de la ciudad y al fin vino á parar á la ancha brecha sin defensa, por donde salieron al campo los liejenses.

con sus gritos y ejemplos en vano procuraba empeñar de nuevo el combate, siendo secudado por un cuerpo de lansquenets escogidos. El Acuchillado y algunos de los suyos seguían todos los pasos de Quintin, y admiraban el valor extraordinario de tan joven guerrero. Cerca de la brecha, Guillermo de la Marck, pues era el mismo, logró reunir un momento los fugitivos y detener á los que más inmediatamente los perseguían. Llevaba en la mano una especie de clava de hierro que destruíó todo lo que tocaba; y hallábase de tal modo cubierto de sangre, que era casi imposible distinguir en su escudo ningún vestigio de los blasones que tanto irritaron á Dunois. A Durward se le ofreció entonces poca dificultad para acercarse á él; pues la ventajosa posición que tomara en la misma brecha, y el uso que hacia de su terrible clava; empeñaban á la mayor parte de los sitiadores á buscar un punto de ataque menos peligroso que el que fuera defendido por tan formidable antagonista. Pero Quintin, que conocía mejor la importancia de la victoria que se alcanzase contra aquel terrible enemigo, echó pié á tierra junto á la brecha, y dejando á su noble corcel, que le había regalado el duque de Orleans, correr á su capricho en la refriega, comenzó á trepar por entre las ruinas para medir sus armas con el Jabali de las Ardenas.

Guillermo de la Marck, como si hubiese adivinado su intención, volvióse á él con la clava levantada, y estaban ya á punto de empezar la lucha, cuando tumultuosa gritaría, producida por aclamaciones de triunfo y alaridos de desesperación, indicó que los sitiadores entraban en la ciudad

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores hepáticos y biliosos, como los de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la orasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm 5

Exíjase en cada frasco la firma y rubrica de BORRELL HERMANOS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Telefónica Número 398.

MUEBLES

Por fin de temporada se liquida un salón Luis XV con cinco cortinas y otros muebles. Hay comedores, despachos, recibimientos, alcobas é multitud de objetos. Todo barato. Principe, 13, entreoeste

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte. Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes hipotecarias y de enjuiciamiento civil, la de hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, dal de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1894.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernado.

LEYES DE LOS INDIOS AUTONOMOS

Leves penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación en español en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Dirigida por R. D. de 1.º de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 ptas. rústica y 16 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de enviar á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de crédito.

BICICLETAS Y TRICICLOS

Patente de invención n.ºm. 18.495.—9 de Mayo 1894

Sistema A. L. BRICKNELL

Se reciben órdenes
Madrid, Calle de Recoletos, 12, pral., Madrid

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobadas de la Academia de Medicina de París

Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecos, colicis, migrañas, accesos de asma, calambres del estómago, temblores al dormir).

B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Resaca de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecos, migrañas, dolores de cabeza, lumbagos).

Fabricación y crísis, Casa L. Freres, París.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más débiles; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, tos crónica, dolores de los riñones, etc.

Contraer de los aceites de color moroso, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGÉ se de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGÉ y además la certificación de M. Lescour, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Ayuntamiento.—Exíjase en el título el sello del gobierno francés.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 11, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Londres y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **MONSERAT** saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LINIA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Korochee y Buhire (Golfo Pérsico), Zambar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (eventual), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro sábados, á los días

25 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1894, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 8 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 28 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1894.

El vapor **P. de SATRUSTEGUI** saldrá de Barcelona el 22 del actual.

LINIA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

LINIA DE FERNANDO-POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINIA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marráca.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Argesiras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Pereda y Compañía.—Santander

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las pilólicas y se tragan más fácilmente que las demás medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la grippe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarlos de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quinaína.—París, 8, Vivienne.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Solo los medicamentos del Instituto Audet han merecido premios de corporaciones científicas. Academias médicas han certificado su bondad y eficacia. Últimamente han alcanzado veredicto ahonor en la Exposición de Higiene de Génova y gran premio de Excelencia en Amsterdam. Son de solución infalible; dan buenos resultados; no solo no perjudican la salud, sino que la afirman y acrecientan por el estímulo que proporcionan al organismo en general, con acción electiva sobre el sistema de la inervación genital. La impotencia es una enfermedad grave que debe curarse, pero sobradamente con los remedios del Instituto Audet, que son los bien prescritos por la sabiduría médica. La curación de la impotencia ha sido y aun está confiada hoy á charlatanes sin ciencia ni conciencia. ¡Apartarse de esos antros de clandestinidad médica! Por eso, por los errores de los enfermos en sus confianzas, se ha divulgado la inhumana creencia de que los tratamientos encomendados á curar la impotencia eran perjudiciales á la salud, creencia y preocupación que importa mucho desarrigar para bien de la humanidad. La impotencia es una enfermedad como otra cualquiera; no ha sido desheredada por la naturaleza ni por la ciencia, y el hombre no viene condenado por ninguna ley divina ni humana á no recibir la función sexual una vez perdida. Esta función se restablece á beneficio de los tratamientos del Instituto Audet, en una proporción de un 92 por 100. El Fluido Vital, Gotas Vitales, Globulos Vitales y Perlas de Serrallós (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de tónicos vigorosos para curar con certeza la impotencia, perdidas en sueños ó vigilia, y todo desreglo genital por abusos ó vejez. Venta: boticas y droguerías principales de España. En Madrid, Cádiz, Capatzen, Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 55; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 33; Cáceres, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad Real, Toledo, 18; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 8; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 10; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 16; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bañochea, 6; Sarria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Oso, 48. Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias, al DR. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

SE ALQUILAN

habitaciones por una señora respetable, con asistencia ó sin ella. Libertad, 26, 1.º dcha.

Casa Hermann-Lachspelle

J. BOULETY & C.ª
El 29, Rue Bonaparte, París
Cruz de la Legión de Honor, 1888
Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cruz de Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUOS

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA-WATER—Vinos espumosos. Únicos platados interiormente. Únicos producidos bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Exíjanse franco los prospectos de alfileres.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España
OFICINAS
Alcalá, 6 y 8

CAPSULAS GROSBOTANAS de Dr. Formet.—Únicas premiadas en la Exposición París 1889. CURACION ASEGURADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.

22, Plaza del Madeleine, París

Neuralgias
MILORAS de D. MOUSSETTE. Es inmejorable para toda neuralgia. El prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo. **Chin y Comar, París**

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argemosa, número 2, piso 4.º

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Baro, consignatario.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)
Tarifas de precios de suscripciones al mes

PRECIO
Por una estación particular... 2,50
Por una estación para líneas públicas y para todos los quinillos de la misma... 6,00
Por una estación de uso público... 1,000
Por un aparato completo para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 7,50
Por un aparato para comunicar solo con el aparato principal... 7,50
Por un aparato para comunicar solo con la Central y un quinillo... 7,50
Por un aparato con cuatro direcciones... 10,00
Por un aparato con dos direcciones... 7,50
Por un aparato para una sola dirección... 7,50
Por un aparato para una sola dirección... 7,50
Por un aparato para una sola dirección... 7,50

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Apoplejías, Anemias, Aneurismos, Clorosis, Fiebre, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Diarreas y Digestiones laboriosas en las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmac., 79, rue de Valenciennes, París.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT
Líquor concentrado y destilado

El Goudron GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y se obtiene en todas las enfermedades de los pulmones, en los estados de la vejez y en las afecciones de la mujer.

El Goudron GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con el líquido más higiénico y conservativo. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron GUYOT AUTHENTICO, se vende en frascos que llevan en su etiqueta la firma GUYOT escrita en tres idiomas.

Venta por menor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Toromont, 10, rue Jacob, en París.

por otro punto más allá de los que defendían la brecha. A estos clamores de desaliento, De la Marck abandonó la brecha, y llamando con la voz y con el sonido de la corneta á los que quisieran participar de su desesperada suerte, procuró verificar su retirada hácia una parte de la ciudad desde donde pudiese pasar á la orilla opuesta del Mosa. Los que le siguieron formaban un cuerpo de guerreros bien disciplinados, que no habiendo nunca concedido cuartel á nadie, estaban resueltos á no pedirlo para sí; y en aquel instante de desesperación se alinearon en tan buen orden, que su fondo ocupaba todo lo ancho de la calle por la cual se iban retirando lentamente, parándose de cuando en cuando para hacer cara á los que les perseguían, algunos de los cuales empezaban á buscar una ocupación menos peligrosa, cerrando las puertas de las casas para saquearlas.

Es, pues, probable que sin la persecución infatigable del Acuchillado y de algunos de sus camaradas, Guiltardo de la Marck hubiera logrado escaparse, por ocultarle su disfraz á las pesquisas de aquellos que se prometían alcanzar honores y riquezas á costa de su cabeza. A cada pausa que hacían los lansquenetes, empezábase un furioso combate entre ellos y los arqueros, y en cada refriega Quintin procuraba alcanzar á De la Marck; pero éste, cuyo único objeto era efectuar su retirada, parecía querer evadir el propósito del jóven escocés de comprometerle á singular combate. En todas partes era general la confusión. Los gritos y chillidos de las mujeres, los alaridos de los atarados habitantes, expuestos todos á los insultos de la desenfrenada soldadesca,

formaban un estrépito no menos horroroso que el de la batalla. Las voces de desconsuelo y la desesperación contaban con las de la violencia y del furor sobre quién movería más alboroto.

En el momento en que De la Marck, continuando su retirada en medio de esta escena de horror, acababa de pasar por delante de la puerta de una capilla á que se atribuía milagroso influjo y santidad particular, nuevos gritos de ¡Francia! ¡Francia! ¡Borgoña! ¡Borgoña! le indicaron que un numeroso cuerpo de sitiadores entraba por el otro extremo de la calle, que era estrecha, y tenía de consiguiente cortada la retirada.

—Conrado—dijo á su teniente,—llevo toda esa gente; cargad á esos pícaros vigorosamente, y procurad abrirlos paso por entre sus filas. En cuanto á mí, ya lo ves: el jabali se halla acosado por todas partes; pero me siento con bastante fuerza todavía para enviar á los infernos, antes que yo llegue allá, alguno de esos vagabundos escoceses.

Conrado obedeció, y poniéndose á la cabeza de la mayor parte de los lansquenetes que quedaban, marchó á paso de carga hácia el otro extremo de la calle contra los enemigos que iban avanzando, con intento de percer ó de abrirse paso por medio de ellos. No quedaron con De la Marck más que media docena de sus mejores soldados, determinados á morir con su jefe, é hicieron frente á los arqueros, que no eran en mayor número.

—¡Jabali! ¡Jabali!—exclamó el malvado—pero intrépido caudillo blandiendo su clava.—¡Hola! señores escoceses, ¡cuál de vosotros quiere ga-

nar una corona de condes! ¡Quién quiere coger la cabeza del jabali! Vos, jóven, parece que lo deseais mucho, pero es preciso ganar la recompensa antes de alcanzlarla.

Quintin oyó estas palabras muy imperfectamente, pues el babarol de la Marck hacía poco distinta su voz, sin embargo de ser muy fuerte; pero no pudo dejar de comprender sus intenciones, pues apenas tuvo tiempo de gritar á su tio y á sus camaradas que se mantuviesen atrás si eran hombres de honor, porque De la Marck se le echó encima dando un brinco como un tigre, y levantando al mismo tiempo la clava de modo que le diese en la cabeza cuando llegaran sus pies al suelo.

Durward, cuya planta era tan ligera como persepiz su vista, dió un salto hácia un lado y evitó un golpe que le fuera fatal si le alcanzara.

Combatieron entonces cuerpo á cuerpo, como el lobo con el mastín cuando le ataca, permaneciendo sus compañeros á cada lado inmóviles espectadores del combate, pues el Acuchillado gritaba con todas sus fuerzas:

—¡Armas iguales! ¡armas iguales! Aunque fuese tan temible como Wallace, no temería por mi sobrino.

Y no era infundada la confianza del veterano, pues por más que los golpes del desesperado bandido cayesen sobre el jóven arquero como los del martillo sobre el yunque, la rapidez de los movimientos de Durward y la destreza con que sabía manejar la espada hacían que los evitase, y que dirigiese otros con la punta de un arma menos estrepitosa, pero que producía mayor efecto, pues el terreno en que combatía su antagonista

estaba ya cubierto de su sangre, y su fuerza extraordinaria empezaba á rendirse á la fatiga. Sin embargo, sosteniendo por el valor y la rabia combatía siempre con la misma energía, y la victoria de Quintin parecía aún dudosa y lejana, cuando oyó detrás de sí la voz de una mujer que le llamaba por su nombre gritando:

—¡Socorro!... ¡socorro!... ¡Por amor de la Santísima Virgen!

Volvió un momento la cabeza, y una sola mirada le bastó para reconocer á Gertrudis Pavillon.

Le habían arrancado de los hombros el manto que tenía puesto, y se la llevaba arrastrando un soldado francés que, como otros muchos, penetrara en la capillita inmediata, refugio de mujeres atemorizadas, de quienes se apoderaron como de legítima presa.

—Aguardadme un solo momento—gritó Quintin á De la Marck; y corrió á libertar á su bienhechora de una situación que consideraba con fundamento muy peligrosa para ella.

—Yo no miro la conveniencia de nadie—dijo De la Marck blandiendo su clava; y empezó á retirarse.

—Pues os prestareis á la mía, si os parece bien—dijo el Acuchillado.—No quiero que la obra de mi sobrino quede sin concluir. Y sacando su espada de dos manos, atacó inmediatamente á De la Marck.

Sin embargo, el empeño de Quintin de libertar á Gertrudis no fué de tan fácil ejecución como se figuró desde luego. Su raptor no quería soltar la presa y algunos de sus camaradas le sostenían. Mientras que auxiliado por dos ó tres de sus compatriotas procuraban obligarle á que cediese, Durward veía huir de su alcance la